
 

 

1．英语目前是世界上不同语言群体之间进行交流的主要方式。这种交流是文化间的知识交

流，它的___________是存在着分离的文化。换句话说。作为通用语言的英语是处理语言差异和

文化差异的方式，而不是___________它们的方式。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A. 表达  同化 

B.特征  隔绝 

C.基础  统一 

D.前提  消灭 

 

2．大凡在动荡的社会里，汉字的_________比较大，当一个稳定的时候，就会出现对汉字

的整理和_________，比如战国时期文字就比较乱，出现很多的异体，秦统一之后，就开始整理

文字，这就是社会发展提出的要求。 

填入划横线部分最恰当的一项是： 

A. 变化  干预 

B.自主性  统一 

C.改变  规定 

D.随意性  规范 

 

3．在西方近代史上，德意志民族似乎在很多事情上都比较_________，哲学领域也是如此，

当由培根肇始的英国经验论和由笛卡尔创立的大陆威力论之间的激烈争论形成了西方近代哲学

的第一次高潮时，德国的哲学讲坛依然被早已腐朽不堪的经院哲学_________着。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A.迟缓  统治 

B.特别  左右 

C.落后  控制 

D.独特  笼罩 

 



 

 

4．语言在代代相传的过程中会发生改变。在人口众多的族群中，语言倾向于保持________，

原因很简单，因为有更多的人能记住上一辈说话的方式，然而在规模较小的族群中，语言有可

能更快地发生变化，在世代交替中有些将会__________。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A. 稳定  流失 

B.传统  异化 

C.活力  消亡 

D.原貌  式微 

 

5．在乡村，老牛与牧童彼此守望，庄稼人面朝黄土，把自己生命的期望播种进________

的泥土里，把一切梦想向季节里扔去，和庄稼、土地一起________，一起金黄，在鲜润的土地

上，将十指插入泥土，攥一把，闻一闻泥土的清香，然后把泥土提出心中渴望的形状，那是老

农一生重复了多少次的庄重礼仪和神奇享受，________的身影和溅落的汗珠也被编成一个章节，

使故事闪现着更加真实的笑声，________在季节深处的笑容和粗犷的酒歌里。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A.黝黑  葱郁  消瘦  镶嵌 

B.广袤  成长  清瘦  洒落 

C.湿润  葱郁  健硕  飘零 

D.厚重  成长  矫健  凝结 

 

6．我们身处在一个竞争激烈、讲人情、重情面的社会，社会生活方式、价值取向及文化氛

围对文学批评的影响________，正如不少人指出的那样，当前文学批评还不同程度地存在着人

情化、商业化等________。 

依次填入画横线处最恰当的一项是： 

A.无孔不入  弊病 

B.根深蒂固  局限 

C.有目共睹  陋习 



 

 

D.司空见惯  倾向 

 

7．捐赠制度对美国社会的每一个人和企业都至关重要，因为美国政府是通过税收的方式来

_________慈善的。倘若个人或企业将受益的部分或全部捐赠给非营利机构，那么它的计税标准

就会降低。不过，对于捐赠者来讲，把钱捐给任何非营利机构都是一样的，这就让教育机构和

文化机构之间形成了类似市场竞争的关系，这有助于社会资源的合理分配，让慈善事业和文化

产业也能_________。 

填入横线部分最恰当的一项是： 

A. 鼓励  优胜劣汰 

B.提倡  互惠互利 

C.推广  取长补短 

D.刺激  百家争鸣 

 

8．19 世纪的西方建筑师大多满足于把钢铁作为一种_______手段应用于当时流行的古典式

或哥特式建筑。很久以后，建筑师才_______了古典和哥特模式，充分发挥了钢铁构架结构的各

种潜能。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A. 次要  放弃 

B.补充  摆脱 

C.主要  超越 

D.典型  淘汰 

 

9.有一位数学家说：“很难想象一个文理不通、错字连篇的人，能把逻辑严谨的数学内涵表

达出来。”著名数学家苏步青说：“我从小打好的语文基础，对我学习其他学科提供了很大的方

便。我还觉得学好语文对训练一个人的思维很有帮助，可以使思想更有条理。这些，对我后来

学好数学都有很大好处。”人们赞誉苏步青为“数学诗人”。 

这段文字表达的是： 



 

 

A.即使文理不通、错字连篇的人，也能把数学内涵表达出来 

B.学好语文是学好数学的必备条件 

C.数学家用亲身体会，明确地指出了学好语文的重要性 

D.赞扬了“数学诗人”苏步青的惊人才华 

 

10.阅读同看电影、看录像、听音乐会有很大不同。后者是一块巨大的生日蛋糕，可以美味

地共享；而前者只是孤灯下的一盏清茶，只可独啜，仿佛倾听一个遥远的灵魂对你一个人窃窃

私语，他在不同的时间对不同的人说过同样的话，但此时你感觉他只在为你而歌唱。 

对这段文字概括最恰当的是： 

A.在阅读中最能体验孤独的滋味 

B.阅读的收获难以与人分享 

C.阅读的乐趣来源于内心的体会 

D.阅读的魅力需独自品味 

 

11.传统节日有了法定假期，未必就不会渐行渐远，一个古老节日之所以沿袭不衰真正原因

不在于它有多热闹能带来多少商机，而在于它承载着中国人代代累积下来的那份感情，流淌着

中华民族赖以生存的精神血脉和文化基因。如今社会进步经济发展，人们对传统节日有了更高

期待和要求，期待回归。 

这段文字旨在说明： 

A.过度商业化会削弱传统节日的精神内涵 

B.传统节日的生命力在于其精神内涵的继承与发扬 

C.人们期待历史价值与现实意义相统一的传统节日 

D.传统节日可以为人们提供情感归宿和精神家园 

 

12.大约六千年前，古巴比伦的人们开始制作黏土代币作为交易的记录。不同形状的黏土代

币表示不同的物品。当一次交易需要用到很多代币时，人们就用黏土把它们包裹起来，交易者

用削尖的木棍在上面刻上不同的符号，用以表示里面包了些什么。后来一些人想到了更简洁的



 

 

办法，只需简单地将符号刻在黏土上，就可以表示交易内容，这样就摆脱了烦琐的代币。于是

文字被发明了，而这正是文明的开始。 

这段文字主要介绍了： 

A.古巴比伦的货币发展史 

B.古巴比伦文字是如何产生的 

C.文字对文明发展的重要意义 

D.古巴比伦人怎样进行商品交换 

 

13.对于中国的独生子女，“父母的就是我的”这种观念也许很难改变，或许本来就是事实，

但问题可能出在“富二代”和“贫二代”这两个词本身，人们按先天不同被贴上了标签，就不

容易看清楚一些内在的东西。其实可以靠继承得来的不只是一个光荣的姓氏，更有父辈走过荆

棘之路的坚韧和勇气，这一点对穷人和富人的孩子都是一样的。 

这段文字表述的观点是： 

A.对坚韧和勇气的继承比财富更有价值 

B.中国人更关注家庭出身和背景 

C.穷人和富人的孩子其实是平等的 

D.“富二代”和“贫二代”有本质的差别 

 

14.历史学家有责任把人物的原貌和事件的真相尽可能准确、完整地向读者讲清楚。说“尽

可能”，是因为受史料的局限，有些人物和事件无法核实，难以还原事实真相，只能根据掌握的

史料做出推断。历史不是自然科学，不能通过公式计算获得精确的数据和结论；对人物和事件

的叙述，对动机和起因的推论，对结果和影响的分析，都需要历史学家做出主观的评判。 

以上文字重点阐述的是： 

A.自然科学和历史学的研究方法大不相同 

B.历史研究常常因史料限制而无法还原史实 

C.历史学家进行推理判断必须依据史料 

D.历史学家需要以史料为基础进行主观评判 



 

 

15.音乐是真正的世界语，是感情的语言。当两个国家愿意通过音乐交流，其中或许就含有

某种政治善意，即双方想以彼此都能了解、都可以接受的音乐语言进行对话。并且，“乐与情通”，

音乐往往可以给人带来精神愉悦，从而为人际交往创造良好的气氛。 

这段文字强调音乐是： 

A.化解文化冲突的有效方法 

B.各国普遍采用的一种外交手段 

C.人际交往的一种手段 

D.国家之间进行政治沟通与人际交流的一种工具 

 



 

 

参考答案 

1．【答案】D 

【解析】看第一空，前文讲文化间进行交流，所以分离的文化就是交流的前提或是基础，

而第二空前文讲处理差异，说明前面有差异，后面没有差异，故用消灭。选 D。 

 

2．【答案】D 

【解析】根据第一空后的“稳定”“整理”可知，动荡社会中的汉字会发生一些波动，所以

排除 B 项的“自主性”。再根据“对汉字的整理”的提示，第二空应与“整理”一词形成并列，

并且是“整理”的近义词，所以“干预”、“规定”不符合语境，由此排除 A、C。因此答案为 D。 

 

3．【答案】A 

【解析】第一空，文段说德意志民族似乎许多事情与哲学领域相似，后面对哲学领域具体

展开描述，由“西方近代哲学的第一次高潮”和“早已腐朽不堪的经院哲学”对比可知，德意

志民族很多事很不先进。D 项“独特”和 B 项“特别”无从体现，排除 B、D 两项。第二空，

A 项的“统治”表示绝对权威，而 C 项中的“控制”只是强调限制、约束，文段强调的是德国

哲学被腐朽不堪的经院哲学统领的状态，所以“统治”更为合适。故正确答案为 A。 

 

4．【答案】A 

【解析】第一句话告诉我们“语言会改变”，因此第一空排除 D。第一空根据后文的“更多

的人能记住上一辈说话的方式”“然而”“较小的族群中，语言有可能更快地发生变化”可知，

第一空应填“语言变化，但变化较小”的含义。因此答案为 A。 

 

5．【答案】A 

【解析】第一空修饰“泥土”，“广袤”多形容天空和土地，“厚重”指丰厚、有分量，都不

能与“泥土”搭配，排除 A 和 D。第三空修饰“身影”，“健硕”指健壮结实，不能与“身影”



 

 

搭配，因此答案为 A。 

 

6．【答案】A 

【解析】整个文段为消极的，“无孔不入”为贬义词，因此答案为 A。而第二个空“人情化、

商业化”只能是一种“弊病”，“陋习”一般应用于社会规范的领域，比如习惯等。因此答案为

A。 

 

7．【答案】A 

【解析】第二个空可以作为本题的突破口，由语境“这就让教育机构和文化机构之间形成

了类似市场竞争的关系，这有助于社会资源的合理分配”可知，A 选项“优胜劣汰”最能和“市

场竞争关系”形成对应，“优胜劣汰”是指在生存竞争中适应力强的保存下来，适应力差的被淘

汰。由此得知 A 项为最合理的答案。 

 

8．【答案】B 

【解析】第一空，根据后文语境中的“很久以后，建筑师才……充分发挥了钢铁构架结构

的各种潜能”可知，第一空强调 19 世纪钢铁在建筑中没有得到充分的应用，排除 CD。第二空，

很久以后，建筑师充分发挥了钢铁构架结构的各种潜能，可见之前流行的古典和哥特式建筑已

不再流行，建筑师们已不再采用这种模式，填入“摆脱”符合语境。因此，本题答案为 B 选项。 

 

9.【答案】C 

【解析】文段引用数学家的话和亲身经历来说明学好语文的重要性，故本题正确答案为 C。

纠错由“很难想象一个文理不通、错字连篇的人，能把逻辑严谨的数学内涵表达出来”可知，

A 项与文段意思相反，错误。B 项，文段只是说学好语文对学习数学有好处，但并未说是必备

条件，B 项过于绝对，排除。D 项主体有误，并非文段主旨所在，苏步青在此只是例子。 

 

10.【答案】D 

【解析】文段首先指出阅读与看电影、看录像、听音乐会不同，下文针对二者进行了对比，



 

 

强调阅读“只可独啜”，D 项正是此意。因此，本题正确答案为 D 选项。纠错：A 项，文段强

调的不是阅读可以体验孤独，而是阅读本身具有只可独自品味的魅力；B 项，文段并没有涉及

阅读带来收获的内容；C 项没有抓住文章的重点，作者将二者进行对比是为了突出阅读“只可

独啜”，未强调乐趣的来源。 

 

11.【答案】B 

【解析】第一句话作者提出了一个问题，传统节日即使有了法定假期的保护也可能难以延

续。第二段话分析这个问题，原因在于传统文化承载着中华民族的精神内涵，若内涵不延续，

传统节日也就失去意义。第三句话提出对策，“人民对传统节日有了更高期待和要求，期待回归”，

人民期待传统节日回归，回归是回归我们的精神血脉和文化基因。所以答案选 B。A 文段中没

有提到；C“期待历史价值与现实意义相统一的传统节日”这里期待回归的是传统文化中的精

神内涵，并没有提到现实意义，排除；D 选项说的是传统节日给人们提供情感归宿，而文中说

的是传统节日需要精神内涵的回归，所以 D 不符合主旨句的意思，排除。 

 

12.【答案】B 

【解析】文段属于典型的分—总行文结构：前三句属于背景铺垫：主要讲述古巴比伦的人

们在生活中遇到的问题及解决的办法；文段最后一句是主旨句，强调的是文字的发明、出现。

由此可见，整个文段强调的是文字发明的过程。所以，四个选项中只有选项 B 与之吻合。 

 

13.【答案】A 

【解析】文段首句指出中国“独生子女”存在的问题现象；第二句指出存在这种现象的原

因在于先天贴上的“富二代”和“穷二代”的标签。接着由“其实”指出这种继承不只包括姓

氏，更加强调的是递进之后的内容，即“更有父辈走过的荆棘之路的坚韧和勇气”，故整个文段

不单单强调了财富的继承，更加强调了继续坚韧和勇气的重要性。B 项表述非文段重点信息，

仅是针对现象出的干扰项；C 项表述不全面，且不是文段要强调的重点内容，故排除；D 项表

述仅是对存在现象的部分信息说明。故本题的正确答案为 A。 

 



 

 

14.【答案】D 

【解析】文段前半部分提出历史学家需要根据史料做出推断，最后一句话又指明历史不是

科学，需要历史学家做出主观的判断，D 项符合，因此，本题选 D。 

 

15.【答案】D 

【解析】从文段中“并且”可看出为并列结构，文中首句提到了音乐是世界语，是感情语

言，接着首先提到了音乐的政治沟通功能，最后用“并且”提到音乐是良好的交流工具，可见

音乐是国家之间进行政治沟通与交流的一种工具。因此，结合选项应该选择 D。A 项是无中生

有，“化解文化冲突”在文中并无明确表述；文段也没有说音乐是各国普遍采取的一种外交手段，

只是提到如果两国愿意通过音乐交流，则可能“含有某种政治善意”，故也排除 B；C 项是概括

不全，仅仅提到了后半句的交流功能，并不全面，也应排除。故正确答案为 D。 
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